

当地时间7日清晨,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对以色列发动“阿克萨洪水”行动,发射数千枚火箭弹并在多个方向渗透入以色列控制地区。

以色列军方随后对加沙地区作出报复性打击,以色列国防军已正式发起针对加沙地带武装组织的军事行动,并命名为“铁剑”。与此同时,以军已开始动员预备役士兵。

据巴以媒体发布的消息,此次冲突已造成近千人丧生和4000多人受伤。英国《卫报》称,此次冲突是1973年赎罪日战争以来,以色列面临的最大的军事挑战。



以色列军队空袭后的废墟



人们站在一座被以色列空袭炸毁的清真寺旁

以色列军队空袭地面建筑造成的浓烟



全球又开启一场战争,巴以冲突已致近千人死亡

哈马斯洪水突袭 以色列铁剑还击

新闻背景

近年来规模较大的巴以冲突

巴以和谈于2014年4月中断。近年来,巴以冲突不断,其中规模较大的冲突如下:

2014年7月至8月,以色列对加沙地带发动大规模军事攻势,空袭数百个巴方武装组织目标,50天的流血冲突造成超过2200名巴勒斯坦人和超过70名以色列及外国人死亡,上万人受伤。

2018年5月,美国将驻以色列大使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷。5月14日,巴勒斯坦多个城市爆发抗议示威并与以军发生冲突,造成58名巴勒斯坦人丧生,2800多人受伤,为2014年加沙战争以来巴勒斯坦人单日死亡人数最多的一天。

2021年4月穆斯林斋月期间,因以方限制巴勒斯坦民众进入耶路撒冷部分地区及要求十余户巴勒斯坦人撤离东耶路撒冷地区,巴以多次发生冲突。5月上旬,巴勒斯坦民众与以色列警察两次在耶路撒冷老城圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”)爆发严重冲突,引发哈马斯等加沙地带武装组织与以色列开始军事冲突,共持续11天。冲突导致巴方232人死亡、1900余人受伤,以方12人死亡、300余人受伤。

2022年8月,以色列国防军在约旦河西岸城市杰宁逮捕巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)西岸地区领导人,随后杰哈德宣布进入备战状态。以军向加沙地带发动空袭,击中多处杰哈德目标,杰哈德则向以色列境内发射大量火箭弹,持续3天的冲突造成至少44人死亡、300余人受伤。

2023年5月,以军对加沙地带发动多轮空袭,炸死3名杰哈德高级别成员。按以方说法,空袭针对的是杰哈德此前发起的火箭弹袭击。巴方武装人员从加沙地带向以色列境内发射火箭弹超过1200枚。双方冲突持续5天,造成33名巴勒斯坦人和1名以色列人死亡。

2023年7月,以色列国防军对约旦河西岸北部杰宁地区发起大规模空中和地面军事行动。在近年来的巴以冲突中,以军对巴勒斯坦方面的规模性打击多集中于加沙地带,在约旦河西岸发动空袭较为罕见。此举为近20年来以军对这一地区发动的最大规模军事行动,导致巴方10多人死亡、约140人受伤。

役人员还要大。”

当前冲突是否将进一步扩大升级也与当地及周边阿拉伯群体的行动直接相关。BBC称,哈马斯武装指挥官穆罕默德·德伊夫已经呼吁巴勒斯坦人和其他阿拉伯人加入“扫除(以色列)占领”的行动之中,“一个大问题是,约旦河西岸和东耶路撒冷的巴勒斯坦人是否会听从他的呼吁。”BBC还表示,此次冲突有可能吸引黎巴嫩真主党的参与,“以色列无疑看到在多条战线上爆发战争的可能性。”据外媒报道,黎巴嫩真主党7日发表声明称,正密切关注加沙局势,“并正与哈马斯领导层直接接触”。据美联社报道,真主党8日已经向以色列控制区发射了数十枚火箭弹。

3 突然性背后的必然性

以色列公共广播公司等多家以色列媒体8日报道说,巴以新一轮冲突已致600多名以色列人死亡。巴勒斯坦加沙地带卫生部当天发表声明说,以色列军队袭击加沙地带已造成370人死亡、2200人受伤。

哈马斯表示,其前所未有的攻势是对以色列“亵渎”阿克萨清真寺以及数十年来的巴勒斯坦人“实施暴行”的回应。阿克萨清真寺位于耶路撒冷老城,此地既是伊斯兰教也是犹太教的圣地,长期成为巴以冲突焦点。今年以来,以色列警方和巴勒斯坦民众曾多次在阿克萨清真寺发生冲突。

据巴勒斯坦官方通讯社“瓦法”报道,巴勒斯坦总统阿巴斯7日表示,巴勒斯坦人民有权捍卫自己,反对“定居者和占领军的恐怖行为”。参与行动的巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)则称,这一行动也是针对以色列关押的数千名巴勒斯坦人,希望行动中俘虏的以色列平民可以为交换的筹码。

在上述因素外,王晋认为,此次冲突的突然性背后有其必然性:一方面,巴以问题的解决进程长期陷入僵局,尤其是在过去几年几乎没有突破,和平遥遥无期;另一方面,在过去几年里,巴以间矛盾的烈度和强度实际上有明显增加,尤其随着在约旦河西岸犹太定居数量的快速增加,该地经常爆发大规模民间冲突,矛盾进一步累积,形成此次袭击行动的“背景板”。

4 冲突或将持续升级

文少彪预测,此次冲突还会进一步升级。以军正在征召数十万预备役军人为“最终对加沙地带进行地面反击做好准备”,这是过去数十年来以色列规模最大的征召活动。另一方面,右翼的内塔尼亚胡政府本身就在巴勒斯坦问题上立场强硬,如果不能做出有力反应,其可能会面临更严峻的执政危机。

王晋也分析认为,冲突或将在未来几天内激化,并造成更多人员伤亡,“以色列采取反击行动是一定的,而且此次冲突和此前不同,有地面行动,并波及到以色列南部,必然会引发以色列的强力反击,造成更多人员伤亡。”

但王晋认为,此次冲突或许不会绵延持久,更可能像以往的冲突一样,在几周内结束。“在这个问题上,存在很多斡旋力量。美国、埃及等都会施加一定影响力和压力。我认为最后有可能还是会像以往一样,由埃及斡旋协调,结束冲突。”

文少彪则预测,借助此次机会,以色列不仅要向哈马斯进行报复,还可能将冲突扩大化,试图在加沙地带建立“绝对安全”,包括极大削弱哈马斯武装力量,并进一步推动定居点建设。 综合新华社、央视新闻、环球网等

事件影响 中东地区和解进程蒙上阴影

中东问题专家均认为,此次大规模冲突的影响将十分深远,会对地区地缘格局和巴以各自内部的政治走向产生更深远的影响,并为中东地区的和解进程蒙上阴影。近年来,美国一直试图推动以色列和阿拉伯国家的“和解”,一些阿拉伯国家也已同以色列实现关系正常化。当前,这一进程正处在沙特阿拉伯和以色列能否实现和解的重要关口。英国《卫报》认为,这次令人震惊的冲突也肯定会破坏以色列和沙特阿拉伯之间正在萌芽的关系正常化。

上海外国语大学中东研究所助理研究员文少彪说,毫无疑问的是,此次大规模冲突将阻碍沙特和以色列的和解进程,并且有可能影响刚刚恢复正常的沙特-伊朗关系,降低两国间初步建立的互信。

西北大学中东研究所副教授王晋表示,巴勒斯坦各派别一直要求将巴以问题和和平解决作为阿拉伯国家同以色列和解的前提条件。他分析称,作为阿拉伯世界的重要国家,沙特阿拉伯如果同以色列实现关系正常化,必然带动多个阿拉伯国家同以色列

发展关系,巴以问题将很可能面临被进一步边缘化的危险。因此,哈马斯等巴勒斯坦政治力量在寻求“最后一搏”。

公开资料显示,哈马斯此前曾多次表示,该组织谴责任何阿拉伯国家和以色列关系正常化的进展。“阿拉伯国家和以色列关系一切形式的正常化都是不可接受的,必将损害巴勒斯坦事业。”今年10月,加沙举行大规模集会,反对阿拉伯国家同以色列展开对话与实现和解。

在今年5月举行的联合国安理会中东巴勒斯坦问题公开会上,中国常驻联合国副代表耿爽就曾表示,巴以紧张局势和冲突过去几年的反复上演,充分说明和平进程长期停滞不可持续,零敲碎打的危机管控难以持久,全面公正的解决方案不可取代。耿爽说,耶路撒冷宗教圣地历史现状必须得到尊重和维持,被占领土上定居点的非法扩张必须停止,国际人道法必须得到遵守,是防止巴以紧张局势反复升级的基本要求。

文少彪认为,此次冲突也证明,中东的和解进程离不开巴勒斯坦问题的解决。巴勒斯坦问题如果得不到彻底解决,中东的“和解潮”是昙花一现,也是流于表面的。

各方声音

中国:呼吁各方立即停火

中国外交部发言人8日表示,中方对当前巴以紧张局势加剧和暴力升级深表关切,呼吁有关各方保持冷静克制,立即停火,保护平民,防止局势进一步恶化。

中国外交部发言人说,巴以冲突反复上演,充分说明和平进程长期停滞不可持续。平息巴以冲突的根本出路在于落实“两国方案”,建立独立的巴勒斯坦国。国际社会应当增强紧迫感,加大对巴勒斯坦问题的投入,推动巴以双方早日恢复和谈,寻求持久和平之道。

美国:坚定支持以色列

美国总统拜登当地时间7日与以色列总理内塔尼亚胡通话,重申了美国对以色列的支持。美国总统拜登表示,美国将永远坚定支持以色列,已经做好准备为以色列提供“一切恰当的支援手段”,“美国警告以色列的敌对各方不要在这种情况下谋取利益,本届政府对以色列安全的支持坚如磐石,毫不动摇。”

阿盟:敦促停止军事行动

在中东地区,阿拉伯联盟主席艾哈迈德·阿卜·盖特敦促“立即停止在加沙的军事行动”和“双武装对抗的循环”。盖特称,“以色列继续实施暴力和极端主义政策是一颗定时炸弹,剥夺了该地区在可预见的未来实现稳定的任何重要机会。”

卡塔尔外交部也发表声明表示,以色列应对巴勒斯坦人民的暴力行为不断升级负责。

伊朗外交部发言人卡纳尼表示,哈马斯此次行动是巴勒斯坦人的自卫行为,是对“犹太复国主义者好战和挑衅的政策”的“自然反应”。BBC7日援引哈马斯发言人加齐·哈马德的讲话称,该组织的行动得到了伊朗的直接支持。

联合国:敦促各方保持克制

联合国秘书长发言人迪雅里克7日发表声明说,联合国秘书长古特雷斯当天谴责巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对以色列发动的袭击,敦促有关方面通过外交努力缓解紧张局势。联合国安理会轮值主席巴西巴宣布将召开安理会紧急会议来解决此次不断升级的暴力冲突,并敦促各方保持克制。

相关新闻

阿富汗西部强震 超2000人遇难

阿富汗临时政府灾难管理部门8日公布的数据显示,该国西部7日发生的地震已导致2053人死亡、9240人受伤、1329座房屋损毁。经多方核实,目前暂无中国公民在地震中伤亡。据美国地质调查局消息,地震发生于当地时间7日11时11分(北京时间7日14时41分),主震6.3级,震中位于赫拉特省省会赫拉特市西北方向大约40公里处,震源深度14公里。余震8次,级别在4.3级至6.3级。

赫拉特省灾难管理部门负责人穆萨·阿沙里7日晚说,地震导致至少120人死亡、1000余人受伤。阿富汗临时政府灾难管理部门发言人毛拉·贾恩·赛义克认为遇难人数“会升至很高”。全国救灾机构说,重灾区赫拉特省7座村庄已完全损毁,地震恐导致数以百计人死亡。

另据世界卫生组织驻阿富汗代表处的消息,在赫拉特省,至少12个村庄的600座房屋损毁或部分损毁,该机构已派出12辆救护车前往灾情最严重的津达詹地区。阿临时政府要求地方组织、机构尽快派人员抵达受灾地区,提供救援。同时,临时政府代理副总理阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔向受灾人员表达慰问。

回忆地震情景,人们心有余悸。赫拉特市民巴希尔·艾哈迈德说,地震发生时,地面发出“巨大响声”,“我们没有时间反应”,房子里的人都被掩埋,许多房屋塌了。

市民阿卜杜勒·沙克尔·萨马迪说,地震发生后,所有人都离开住房,“房屋、办公室和商店全都空荡荡,人们担心还有余震”。据法新社报道,灾区民众已经展开自救,许多男子用铁锹撬开石块,试图救出被埋人员。许多房屋倒塌,居民个人物品四处散落,妇女和儿童在户外等待援助。

地震发生时,临近赫拉特省的法拉省和巴德吉斯省震感明显,300公里外的伊朗东部城市马什哈德也有震感。尚不清楚地震在上述地区是否导致人员伤亡。

因地处亚欧板块和印度板块交界处,阿富汗境内地震频繁。去年6月22日,阿东部地区发生强烈地震,造成1000多人遇难、近2000人受伤。 据新华社